Применение технологии критического мышления на уроках биологии в 6 классе  - средство достижения новых образовательных результатов (мастер – класс)
Цель: передача опыта  использования  приемов технологии критического мышления на уроках биологии, путем прямого и комментированного показа последовательности действий и приемов;
-организация деятельности с использованием основных приемов критического мышления  с участниками мастер  - класса;

-рефлексия собственного мастерства  участниками мастер – класса.

На современном этапе развития общества человека окружает мощное информационное поле, в котором нелегко ориентироваться не только ребёнку, но и взрослому. Для успешного освоения новых знаний, умений и компетентностей, включая самостоятельную организацию процесса усвоения, учащиеся должны овладеть универсальными учебными действиями (УУД.

 Одним из видов УУД являются действия познавательной направленности. В число общеучебных входят такие познавательные действия, как смысловое чтение; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов, умение их преобразовывать в таблицы,  кластеры, диаграммы и т.д. Сформировать у учащихся данные учебные действия позволяет применение технологии развития критического мышления. Это универсальная, надпредметная технология, которая позволяет развивать критическое мышление школьников

Рассмотрим базовую модель РКМЧП. Согласно этой технологии образовательный процесс состоит из трёх стадий: вызов, осмысление содержания и рефлексия. На стадии вызова необходимо вызвать «на поверхность» имеющиеся у учащихся знания. Если знаний у детей мало, учитель помогает сформулировать вопросы или предположения. На этом этапе важно не отвергать и не поправлять любые высказывания учеников, даже если они кажутся неправильными. Стадия вызова осуществляет важную функцию технологии: школьники с помощью вопросов и предположений сами ставят перед собой конкретные цели изучения нового материала. На стадии осмысления содержания дети читают текст, слушают учителя, смотрят фильм и стараются найти ответы на поставленные вопросы. На стадии рефлексии происходит возвращение к сформулированным на стадии вызова вопросам и предположениям, происходит сопоставление нового материала с тем, что знали об этом раньше. В процессе рефлексии ученики задают новые вопросы, выдвигают новые предположения, выявляют новые пробелы в своих знаниях и формулируют новые цели познания. 
Технология предполагает широкий набор методических приёмов и стратегий ведения урока. Это кластеры, ИНСЕРТ, эффективная лекция, чтение с остановками, таблица «З – Х – У» и др.
Я для себя выбрала первые 2 приема: КЛАСТЕР и ИНСЕРТ
Кластеры – это выделение смысловых единиц текста и графическое их оформление в определённом порядке в виде «грозди». Кластеры – это графический приём систематизации материала. 
Приём кластер использую на стадии вызова и рефлексии

Приём «ИНСЕРТ»

ИНСЕРТ – это маркировка текста специальными значками по мере его чтения. Учащиеся в ходе чтения отмечают на полях знакомую информацию, новую информацию, а также ту информацию, которая противоречит имеющимся знаниям. После чтения рекомендуется заполнить таблицу, в которой значки будут заголовками её граф. В таблицу кратко заносятся сведения из текста. Работа с таблицей позволяет проанализировать текст повторно и развивает у школьников такие умения, как перевод обширной информации в лаконичную табличную форму. Этот приём применяется на стадии осмысления. Важным этапом работы станет обсуждение в классе записей в таблице.

Технология дает ученику:

· Повышать  интерес как к изучаемому материалу, так и к самому процессу обучения-

· критически мыслить 

· владеть разнообразными способами интерпретации и оценки информационного сообщения

· добывать информацию из различных источников, определять причины возникновения проблем, разрешать конфликты, вести переговоры, взвешивать альтернативные суждения, принимать решения на основе анализа информации 

Предлагаю вам схему урока с использованием технологии развития критического мышления.

Урок биологии  в 6 классе по теме «Водоросли»
Тип урока: урок изучения нового материала.

Цели: изучение особенностей строения, размножения водорослей как низших растений; создание условий для осознания и осмысления блока новой учебной информации средствами критического мышления.
Задачи: образовательная – организовать изучение и обеспечить понимание учащимися особенностей строения и жизнедеятельности водорослей, их роли в природе и практического значения для человека; развивающая – продолжить формирование умений работать с текстом, анализировать и обобщать полученную информацию; воспитательная – создать условия для увлечённого учения.
Приёмы: КЛАСТЕР, ИНСЕРТ.

                                         Ход урока:
I.Изучение нового материала:

1. Стадия вызова и целеполагания

С целью актуализации знаний учитель предлагает учащимся попробовать вспомнить, что они знают о водорослях . Ученики наверняка знают, что эти растения относятся к царству растения. Обитают в реках, прудах, морях и океанах. Человек использует в пищу и медицине. Кроме выявления имеющихся знаний предлагаю ученикам подумать над тем, что бы они хотели еще  узнать о водорослях. Учитель предлагает записать все предположения, используя приём «Кластер».
Чем больше собрать верны (а возможно и нет) сведений, тем богаче будет резервный фонд для изучения нового. 
Кластер «предположений» может выглядеть так:
(на листе учителя рисуют)
Стадия вызова завершена. Теперь необходимо проверить предположения. Для этого нужно обратиться к тексту.
2. Стадия осмысления содержания.

Учащиеся получают текст и делают в нем соответствующие пометки : 

“+” - поставьте на полях, если то, что вы читаете, соответствует тому что вы знаете; 

“-” - поставьте на полях, если то, что вы читаете, противоречит тому что вы знали или думали что это знаете; 

“V” - поставьте на полях, если то, что вы читаете, является новым; 

“?” - поставьте на полях, если то, что вы читаете, является непонятным или вы хотели бы получить более подробные сведения по данному вопросу. 

Таким образом, в процессе чтения текста учащиеся делают четыре типа пометок на полях, в соответствии со своими знаниями и пониманием. Время на работу отводится в зависимости от объема текста .

 После проработки текста следующим шагом может быть заполнение таблицы.
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Учащимся предлагается обсудить содержание своих таблиц в парах перед общей дискуссией в классе. Обсуждение граф таблицы, особенно графы «?», обеспечивает выход на новые источники информации.
3. Стадия рефлексии.

На данной стадии предлагаю  ученикам вернуться к первоначальным записям на доске (кластеру), внести изменения, сделать дополнения, исправить ошибки. Работа может проводиться фронтально или по группам с последовательным их выслушиванием.
 Кластер по данной теме может быть составлен следующим образом:
Учителя составляют кластер
II. Подведение итогов урока. Выставление оценок.

III.Рефлексия:
· Что нового вы узнали на занятии?
· Чему научились?
· Какое у вас настроение в конце занятия?

· Можете ли вы объяснить выполнение данного задания однокласснику, пропустившему сегодня урок?


Дома: заполнить таблицу по многообразию водорослей

